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Sena! hcte več besede) Novi grobovi 
v zraanji polfili

V naši zunanji politiki se vsak 
problem ponavlja znova po to
likih in tolikih letih. To nas uči 
zgodovina. Navadno takrat, ka
dar pride ameriška zunanja po
litika v slepo ulico, kot napri- 
toer sedaj. Takrat se oglasi kdo 
v senatu in trdi, da je vsemu 
kriva Bela hiša, ker se premalo 
posvetuje s senatom. Pri tem se 
govornik še sklicuje na prego
vor, da več glav več ve in da 
ne more biti ena glava v Beli 
hiši zmeraj pametnejša kot 100 
glav v senatu. Dodenimo še, da 
daje tudi naša ustava senatu 
pravico do sodelovanja v zuna
nji politiki, pa je razlogov dosti, 
zakaj nastajajo spori med pred
sednikom in senatom, ki se 
včasih končajo kar tragično. Še 
nas je precej, ki se spominjamo, 
kako je po prvi svetovni vojni 
senat prekrižal vse Wilsonove 
načrte o ameriški zunanji poli
tiki, pognal deželo v izolacijoni- 
zem in s tem pripravil pot v 
drugo svetovno vojno.

Tudi sedaj sta senat in John
son v sporu, ne ves senat pa 
Vsaj večina v senatnem odboru 
je za zunanjo politiko, ki jo vo
di senator Fulbright. Tudi se
daj hoče ta večina več besede v 
Zunanji politiki. Fulbright je pa 
poosebljena ideja te struje. Ker 
Zahteva precej oster prelom s 
sedanjo prakso v naši zunanji 
politiki, zato se mu vse ne po
sreči na en mah. Skuša zato pri
ti do cilja pi ovinku. Tak ovinek 
je napravil pretekli teden. Na 
njegovo pobudo je večina senat
nega odbora za zunanjo politiko 
sklenila resolucijo, ki v njej sto
ji zapisano: “Vsaka obveza za 
rabo oboroženih sil v sovražnih 
akcijah na tuji zemlji potrebu
je pritrdilni korak Kongresa, ki 
niora izrecno odobriti tako ob
rezo.” To načelo pozna le dve 
izjemi: kadar so ameriške čete 
bapadene na tujem ali kadar 
biorajo braniti ameriške držav- 
ijane in njihovo premoženje, ta
krat mora predsednik sam takoj 
^biti silo.

Fulbright je izrecno povdaril,
se ta resolucija ne nanaša na 

v°jskovanje v Vietnamu, na zna- 
bo “tonkiško” resolucijo in na 
SBATO pogodbo. Proti resolu- 
ciji je nastopil senator Lausche.

Resolucija mora seveda biti 
izglasovana v plenumu, potem 
®ele dobi svoj pravi pomen. Mi
lijo, da bo debata v plenumu 
hrecej živahna in da bo prišlo

nje šele enkrat po praznikih, 
^ko ho sprejeta, bo pomenila 
^0rak nazaj od tendence, da bo- 
^i Amerika policaj za ves svet.

^ova jknjiga o umoru 
fb”edsedmka Kennedy-ja

^r. Josiah Thompson je obja- 
y|k da je dogotovil novo knjigo, 

1 dokazuje, da so na pokojnega 
predsednika v Dallasu, Texas 
peljali trije ljudje, da sta pred- 

dnika in governor j a Connally- 
a zadela dva različna strela in 
a Pokojni Osvald najverjetneje 
P oh kjj mecj napa(Jalci. Kji-
a ima naslov Six seconds in

Dallas.

Joseph Mocilnikar
V soboto zjutraj je nenadoma 

doma umrl Joseph Mocilnikar 
1552 E. 41 St. Star je bil 81 let. 
Rojen v Velka vas pri Močilni- 
karju, p. Moravče, od koder je 
prišel v Ameriko v 1913. Delal 
je pri Railroad Co’s. Zadnja leta 
je bil v pokoju. Okoli leti 1930 
je bil mlekar in je imel Mlekar
no Edna Dairy. Tukaj zapušča 
ženo Frances, rojena Dovč (ro
jena v vasi Spodnji Kašel, Bo- 
štetova), sina Joseph, in hčer 
Frances Havron. Sin Frank je 
poprej umrl, kakor tudi brat 
Frank v starem kraju. Tam žive 
še brat Lovrenc in sestre Ma
rija, Pavla, Ivanka in Angela 
kakor tudi več drugih sorodni
kov. Bil je član društev Lunder 
Adamič št. 28 SNPJ na Najsve
tejšega Imena pri sv. Vidu. Tru
plo bo položeno na mrtvaški 
oder danes zvečer ob šesti uri v 
Zakrajškovem pogrebnem zavo
du.

Nixon 0 "mostovih" in Užileljska Slavka 
vojni v mam ’ L"“'

WASHINGTON, D.C. — Bivši 
podpredsednik Richard Nixon v 
razgovoru z urednikom U .S. 
News & World Report ocenjuje 
razmere kakršne bodo v pri
hodnjem volilnem letu in pove 
svoje stališče glede vprašnj, ki 
bodo tudi tedaj v razpravi, kot 
že danes dele ljudi v parlamen
tih in vplivajo na politična za
držanja. Na vprašanje: Kaj mi
slite o trgovini s komunisti,” je 
Nixon rekel: Nesmiselno je ta- 
kozvano grajenje mostov. Nes
miselno je dajati kredite Sov
jetski Zvezi in jo podpirati v 
trgovini z zapadno Evropo, isto
časno pa zapirati oči pred dej
stvom, da Sovjetska Zveza pod
pira naše sovražnike v Vietna
mu in na prednjem vzhodu . . . 
Dokler Sovjetska Zveza ne opu
sti širjenja revolucije po svetu, 
naj bi jo Združene Države ni
kjer ne podpirale.

Na vprašanje: Ali naj men-

LORAIN, O. — Učitelji v Lo- 
rainu stavkajo naprej. Otroci so 
sicer prišli, toda šolski odbor je 
dal šole zapreti in otroke so po
slali domov. Pogajanja med šol
skim odborom in zastopniki uči
teljstva so bila po treh urah 
prekinjena. Niso dosegli spora
zuma, ker odbor nudi $250 povi
šanja, učiteljstvo zahteva pa 
$350, dalje hoče učiteljstvo več
jo začetno letno plačo, kot jo 
nudi odbor in učiteljstvo zahte
va še en prost dan v letu, ki ga 
odbor ni dal.

Sfskas še ziigraj okla

FUNT STERLING 
DEVALUIRAN ZA 143%

LONDON, Anglija i— V poboto zvečer je predsednik bri
tanske vlade Wilson razglasil odlok, (da je cena funtu 
znižana od $2.88 pa $2.40, torej ;za 14.3%. Osnovno 
obrestno ;mero je dvignila Vlada |na !8% Za dopolnitev 
rezerv zlata šn dolarjev ter ,za krepitev svoje valute, 
je britanska vlada prosila za mednarodno posojilo V 
znesku 3 bilijone dolarjev. Vodilne svetovne banke in 
Mednarodni monetarni fond so Veliki (Britaniji to po
sojilo zagotovili.

itokis ki rad dobi! denar 
za vzorni Gievsland

o tem ah je ah m predsednik za- 
CLEVELAND, O. Prora-' £ej vojno v Vietnamu protiu- 

čunski zakon za preteklo leto je stavri0 na SV0j0 rok0; pravi Ni_
xon: V rednih razmerah ima go-

Predsednik Johnson je takoj 
po objavi teh ukrepov dal iz
javo v kateri je odločno povda- 
dil, da bodo Ameriške Združe
ne Države tudi v bodoče plače- 

CLEVELAND, O. — Upravni vale zlato izključno le po do- 
odbor naše avtobusne mreže, | seclanji ceni $35 za unčo. Usodni 
znane pod CTS, je imel svojo j ^k^P Velike Britanije bo^imel 
redno sejo, kjer so bili na vrsti dalekosežne posledice tudi po 

drugih deželah. Svoje valute bo-

k8izu 40, oblačno.

dal predsedniku Johnsonu 
milijonov za načrte vzornih 
mest. Njegova administracija je 
razpisala natečaj za načrte, ki 
naj jih predložijo mesta, ki bi 
rada dobila denar v ta namen. 
Prošnje je bilo treba vložiti do 
1. maja. 193 mest je prosilo za 
denar, samo 63 prosilcev je do
bile zneske, ki so se vrtili okoli 
$175,000. Za prispevek je prosi
la tudi clevelandska mestna u- 
prava, toda prošnja je bila od
bita. Federalna administracija je 
trdila, da je bila prošnja pre
površno sestavljena, zato ni pri
šla vpoštev. Mdrda je bil pa me
rodajen tudi kak drug razlog, 
tako trdijo nasprotniki bivšega 
župana Locherja.

Johnson bo dobil nekaj de
narja za vzorna mesta tudi v le
tošnjem proračunu. Njegova 
administracija je že razpisala 
natečaj. Prošnje morajo biti vlo
žene do februarja. Novi župan 
Stokes je že izjavil, da se bo nje-

dnevni opravki, pa se je na seji
pojavil novi župan Stokes in za- do v sorazmerju morale znižati 
čel razlagati, kako potrebno bo, ^rska, Izrael, Danska, Finska in 
da ves CTS promet pride v roke | Norveška. Nospiotno pa je npr. 
okrajne uprrave, da bo mogoče ;Južna Afrika’ ki je do nedavna 

jamo ustavo glede vojne napo-' ustvariti prometno mrežo, ki bo ^lla se P0Polnoma odvisna od 
vedi, ker je sedaj toliko sporov,res zadovoljila vse okrajne Vellke Britanije, sedaj tako

potrebe. Predsednik upravne- mocna’ da J1 deualvacija ver- 
ga odbora Lucak je pa rekel, da ietno ne bo P°trebna- Istotako 
bo Stokes pri tem poslu užival Pričakujejo, da zapadno evrop- 
polno podporo upravnega odbo- ske države skupnega trga ne bo
ra.tovo le Kongres oblast napove

dati vojno. Toda sedaj imamo 
opraviti s komunizmom, ki ex- 
portira in podpihuje revolucije. 
Kdo ve, česa se bodo komunisti 
v prihodnjih letih še poslužili, 
da se nasilno razširijo. Spričo 
takega nasprotnika mora naš šef 
izvršne oblasti imeti svobodne 
roke, da brani življensko važne 
interese kjerkoli so v nevarno
sti. Naš cilj je mir na svetu, 
sovražniki naši pa hočejo svojo 
zmago v svetu. Oni ne spoštuje
jo nobene ustave in njih ne o- 
vira nikak predpis. Oni lahko 
vedno napadajo. Naš predsednik 
mora biti vsaj svoboden, da lah
ko odbija te napade

......... . ---------  r=L.

S Stokesom je hotel govoriti 
kar na samem tudi predsednik 
unije mestnih prometnih delav
cev Price. Pa mu je Stokes re
kel, da je pripravljen na razgo
vor o vseh vprašanjih “le o de
narju in štrajkih ne ”

gova administracija potegnila 
za podporo in da je prepričan, 
da prihodnje leto ne bo odrezala 
tako slabo kot letos. Tako bo 
Cleveland postal 1. 1968 vzorno 
mesto vsaj na papirju.

Zavarovanj® avšomofiilov 
Sss pregledala komisija

WASHINGTON, D.C. — Sod- 
stveni odbor zbornice kongres
nikov je sklenil, da bo izvedel 
sam ali pa preko federalne ko
misije za trgovino “temeljito in

do deualvirale svojih valut.
Istočasno je vlada izdala še 

dalekosežne ukrepe. Izredno je 
zvišala osnovno obrestno mero 
na 8%, očevidno v nameri, da 
zavre investicije do najmanjše 
mere. Bankam je ukazano, da 
smejo dajati posojila le za nuj
ne potrebe. Izdatke za obrambo 
bo vlada znižala za 100 milijo
nov funtov. Tudi izdatke za 
domače izdatke bo znižala za 
vsaj enako vsoto. Poleg tega so 
zvišani razni davki. Ni pa še 
predpisana najvišja dopustna 
višina plač.

Pričakujejo, da bodo v Angli
ji neposredne posledice višje 

popolno preiskavo zavarovanja cene za kruh, vino, olje, kote- 
avtomobilov v celi deželi”. Pred- nino, uvoženo govedino, maslo, 
sednik odbora Celler je sklep volno, sir in vsa uvožena živila, 
utemeljil češ, da dobiva odbor ki jih prebivalstvo na otokih ve- 
pritožbe iz najrazličnejših kra- liko potrebuje. Pričakujejo še 
jev, da so ljudje “nezadovoljni drugih posledic devaluacije, ki 
s poslovanjem in postrežbo za- pa jih vseh ni mogoče predvi- 
varovalnih družb in podjetij.” devati in napovedati. Banke in

Predsednik Johnson, demonstracije, pikefiranje, zmerjanje itd*
CLEVELAND, O. — Med 

osnovne pravice vsakega ame
riškega državljana, tudi pred
sednika, spada tista pravica, 
ki mu daje možnost, da se svo
bodno giblje po deželi, da 
svobodno govori s komur ho
če in kadar hoče in da ga nih
če ne sme pri tem motiti. Se
veda pa svobodna demokra
cija daje tudi pravico svobo
de v kritiki, ki je ne sme o- 
mejiti noben zakon, dokler 
ne prestopi meje, ki jo pred
pisuje promet. Ni pa ta meja 
jasno začrtana. Velikokrat jo 
odreja tradicija, navada, obi
čaj ali kaj podobnega. Tudi to 
je treba spoštovati v kultur
ni družbi, kamor zaenkrat 
Amerika še spada. Kako dol
go bo še, pa ne vemo.

Dogaja se namreč zadnje 
mesece ali morda že celo le
to, da mlajši ameriški rod 
smatra, da ima pravico, da 
diktira nova pravila za de
monstracije, piketiranje, raz
bijanje shodov itd. To so pra
vila, ki so velikokrat že čisto 
blizu meje nasilja ali nedo- 
stojhega obnašanja ali zalete
le presoje. Ta “nova” pravila 
dovoljujejo manifestantom, 
da vpijejo, razgrajajo, zmer
jajo, se nespodobno obnašajo, 
itd. Edini namen vsega tega

tiči v želji, da preprečiš go
vorniku, da pride do besede 
ali pa da mirno razvija svoje 
ideje. Skratka: z nasiljem ho
čejo kratiti svobodo govora 
na javnih zborovanjih.

Po vzgledu za vse to nam ni 
treba hoditi predaleč. Vzemi
mo samo slučaj predsednika 
Johnsona. Njegovi nasprotni
ki sistematično organizirajo 
demonstracije mladih peteli
nov, pa tudi kričačev, razgra
jačev, pobalinov in zagrizen- 
cev, ki se kot na povelje po
javijo povsod, kamor pot za
pelje Johnsona, in prirejajo 
demonstracije, ki niso v čast 
ne njim ne naši deželi. Že 
tako ali tako gleda marsikdo 
precej nezaupljivo na ameri
ško kulturo, če pa zve, kako 
se mlada Amerika obnaša na 
ulicah, se mu dvom v vred
nost ameriške civilizacije hi
tro podeseteri in še več. In 
kako se brani Johnson proti 
tem pojavom huliganstva? 
Ali sploh odpove svojo ude
ležbo, ali pa se kar na tihem 
prikrade in ravno tako na ti
hem odide, kot da bi se sra
moval ameriške javnosti.

Mislimo, da pri tem nič ne 
pretiravamo. Johnson bi bil 
moral pred 10 dnevi iti vSy- 
racuso, N. Y. na neko preda

vanje. Ni šel, ker so bile na
povedane divje demonstraci
je. Ko je šel tekom zadnjega 
tedna na neko večerjo v New 
Yorku, ki so jo priredili v 
čast delavskemu voditelju 
Meanyju, se je takorekoč pri
kradel nanjo in ravno tako 
natihoma odšel. Takih sluča
jev je bilo zadnje čase še par. 
Vsi pa dokazujejo dvoje: or
ganizira jih poklicna razbi- 
jaška roka, človeški materijal 
zanje pa nabira med zagrize
nimi levičarskimi mladiči, ki 
mnogi med njimi nimajo ni
ti volivne pravice. Samo ti so 
namreč sposobni, da demon
strirajo brez ozira, kaj olika 
dovoljuje in česa ne. Zdi se 
jim kar imenitno, ako usmer
jajo svoje pljunke in ogabne 
besede v smeri proti predsed
niku in policiji, ki mu varuje 
svobodno pot.

Podobno jezo stresajo John
sonovi nasprotniki tudi nad 
naj ožjimi Johnsonovimi so
delavci, posebno nad tajniko
ma McNamaro in Ruskom. 
Oba sta le prepogosto pred
met za pobolinske napade in 
neolikano rjovenje.

Namen takih “demonstra
cij” je očiten. Treba je John
sonu in njegovim sodelavcem 
onemogočiti, da pridejo v stik

z občinstvom, ki bi rado sli
šalo njihove izjave in čulo 
njihove ideje. Saj s tem ni 
rečeno, da bi jim človek mo
ral dati prav, ima pa vsakdo 
pravico, da jih sliši in si sam 
ustvari sodbo o vladni politi
ki. Le odkod si lahko ti poba
lini jemljejo pravico, da ob
činstvu branijo stike z vodi
telji naše federalne admini
stracije?

Če bi šlo le za posamezne 
slučaje, bi jih človek že pre
nesel. Slabo vzgojena in za
grizena mladina mora nekje 
in od časa do časa najti pri
liko, da izlije svojo jezo. 
Smolo ima tisti, ki zaide v 
njeno družbo, kadar zgubi 
razsodnost. To pa, kar se do
gaja pred našimi očmi, pa ni
so slučajni pojavi. To je or
ganizirana gonja proti svobo
di naših politikov. To je ne
kaj čisto drugega kot navad
no demonstriranje. Ako tega 
oblast pravočasno ne zatre, bo 
lahko vsakdo prišel na tarčo, 
morda tega niti pričakoval ne 
bo, pa naj pripada katerikoli 
stranki, rasi, gibanju, itd. Za
to je treba čim preje napra
viti red na naših ulicah, to 
imperativno zahteva naša po
litična svoboda.

borze vsaj en dan ne bodo po
slovale v Veliki Britaniji. Jav
nost in seveda opozicija smatra
ta devaluacijo za hud udarec 
v škodo sedanji vladi delavske 
stranke. Sam predsednik pravi, 
da je finančno stanje dežele ta
ko na dnu, da ni videl drugega 
izhoda.

* * •

NEW YORK, N.Y. — Federal
na Rezervna Banka je zvišala 
obrestno mero, po kateri daje 
posojila svojim bankam-člani- 
cam na 4.5%. Ukrep bo verjetno 
dvignil ceno posojil po vsej de
želi. To je ukrep v zaščito dolar
ja spričo britanske finančne 
krize.

* * *

PARIZ, Fran. — Prva poli
tična posledica finačne krize Ve
like Britanije je poostrena na
petost s Francijo. Šele po okle
vanju, ki je bilo zelo škodljivo 
Britaniji, je francoska vlada 
vendarle obljubila, da bo pod
prla mednarodno akcijo v po
moč funtu. Ni pa še jasno ko
lika bo ta pomoč.

* * *
NEW YORK, N.Y. — Danska 

je znižala vrednost svoje valute 
za 7.9%, Španija za 16.6%. Kot 
sigurne pričakujejo devaluacije 
v Hong Kong, Bermuda, Baha
mas, Ceylon; vlade Južne Afri
ke, Tazanije Kuwait-a in Indije 
so izjavile, da ne mislijo na ka
ko devaluacijo svojih valut v 
zvezi z britansko.

Princ je povod za 
1 demonstracije '
CARDIE, Wales, — Na otokih 

Velike Britanije pripravljajo 
slovesnosti ob proglasitvi prin
ca Charles-a polnoletnim pre
stolonaslednikom. Ob tej priliki 
mu bo kraljica podelila naslov 
Prince of Wales. Priprave na 
vse to dajejo nacijonalistom v 
Wales-u priliko, da demonstri
rajo za neodvisnost, proti skup
nosti z Angleži, proti vladi iz 
Londona. Ko je prišel Lord 
Snowdon, mož princeze Marga
rete k seji pripravljalnega od
bora za te slovesnosti, je v vlad
ni palači eksplodirala bomba in 
precejšnja množica je razgraja
la in vpila proti obiskovalcu. 
Bomba je iztrgala vrata. Slove
snosti, ki jih pripravljajo, bodo 
pa trajale kar tri mesece.

Nixon-R'eagan
NEW YORK, N.Y. — Asso

ciated Press je izvedla glasova-, 
nje med republikanci, zlasti ta- j 
kimi, glede katerih je verjetno, 
da bodo delegati na prihodnji 
republikanski konvenciji, ki bo 
nominirala kandidate za pred-, 
s e d n i k a in podpredsednika 
pri prihodnjih volitvah. 40% 
glasovalcev je reklo, da bi bila 
najboljša lista Nixon-Reagan, 
29% pa jih je glasovalo za listo 
Rockefeller-Reagan.

Iz Clevelanda 
in okolice

V mestnih uradih—
Novi župan Stokes je obdržal 

dosedanjega direktorja za pro
račun in njegovega pomočnika. 
Sigfrid Pearson in Howard L 
Bruce sta obdržala ti dve mesti, 
ki sta jih zavzemala pod župa
nom Locherjem. 6 vodilnih urad
nikov je Stokes imenoval novih. 
Preštevanje—

Končni izid preštevanja odda
nih glasov je pokazal, da je do
bil Stokes 129,396 Taft pa 127,- 
717 glasov. Stokes ima torej 1679 
glasov večine.
Nastopni ples—

Da proslave nastop novega 
župana, Stokes-a, so njegovi pri
jatelji priredili nastopni ples. 
Posnemali so predsedniški na
stopni ples ob priliki vsake inav
guracije novega predsednika v 
Washingtonu. Novi župan je mi
sel odbora odboril, ko so dolo
čili, da gre ves dobiček za obleko 
in obutev revnih šolskih otrok. 
K plesu je prišla clevelandska 
elita, zlasti vse vodstvo demo- 

| kratov s predsednikom Porter- 
Jjem na čelu.
Dar Slovenski šoli—

Odbor staršev Sloven, šole pri 
Sv. Vidu se zahvaljuje g. Rud. 
Lukežu Sr. 1187 E. 61. za $5. -, 
ki jih je vnovič podaril v spomin 
svoje rajnke gospe soproge. Bog 
povrni!
Seja—

Klub upokojencev ima sejo v 
sredo ob dveh popoldne na 80. 
cesti. . t
Festival pri sv. Vidu—

Puranski festival pri sv. Vidu 
so v nedeljo zvečer uspešno za
ključili. Nagrade so razdelili ta
kole. Bonde: $500 Leo Zupančič 
1140 East 67 St., $300 Mary Sna- 
ble, 6523 Bonna Ave., $100 John 
Russ 784 East 266 St, Mrs. P. 
Centa, 1015 E. 74 St., Branca 
AiSter, 1254 E. 58. St. Purane so 
dobili: Fred Nye, J. Ambrosec, 
A. Skander, Ann Novosel, Stefan 
Nemec, Mrs. Angela Kovač, 
Theresa Troha, Frank Strauss, 
Robert Selan in Dale Brenstuhl. 
Odbor se zahvaljuje delavcem 
in obiskovalcem.
Baragov Dom—

Ustanovitelji in drugi delni
čarji Baragovega Doma so po
častili desetletnico odkar se je v 
tej hiši začelo slovensko prosvet
no delovanje. Polnoštevilna ude
ležba je potrdila, da ima Bara
gov Dom krepko skupino zve
stih prijateljev med nami.
Strašna nesreča—

Trije so umrli, 58 pa jih je 
obolelo v noči od sobote na ne
deljo v motelu Yankee Clipper 
v Boston Heights, O. pri 12. vho
du v Ohio Turnpike. Plin je pri
šel v zračni jašek poslopja in 
predno so se ljudje dobro zave
dli kaj je, so bili trije zastru
pljeni do smrti, druge pa so na
glo prepeljali v bolnice in jih 
še rešili.

George Romney (kandidira 
za predsednika

DETROIT, Mich. — Governer 
Romney je razglasil, da se bo 
potegoval za to, da ga republi
kanska stranka postavi za svo-

Puran za predsednika
Narodna Zveza za rejo pura

nov je po tradiciji tudi letos 
poklonila predsedniku v dar za 
zahvalni dan 40 funtov težkega 
purana, ki so ga zredili na farmi 
John-a Morgan, Layton, Utah, 
ki je predsednik te zveze. Ko 
sta Morganova soproga in direk
tor zveze William Wampler pri
nesla purana predsedniku, ga je 
smeje sprejel in pripomnil: To 
je zame. Ni ne golob, ne kra- 
gulj._______________________

jega kandidata za predsednika 
Ameriških Združenih Držav pri 
prihodnjih volitvah.
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Rusi se uveljavljajo na morju

ko oporo poraženim Arabcem. Ko je prišlo do novega strel
janja ob Sueškem prekopu, so se ruske vojne ladje zopet 
usidrale v egiptovskih pristaniščih.

Ruska pomorska moč raste, vojna in trgovska morna
rica se množita hitrejše kot katerakoli druga na svetu, pa 
kljub temu še davno ne ogroža pomorske moči Združenih 
držav in njihovih zaveznikov. Rusi imajo še vedno svoje 
brodovje razdeljeno med Baltsko, Črno in Severno Ledeno 
morje ter Tihi ocean. Od vseh ruskih pristanišč so pozimi 
dostopna le črnomorska in Murmansk na polotoku Koli- 
Turki še vedno gospodarijo nad vrati v Črno morje in Rusi 
si žele še vedno seči preko Irana do Indijskega oceana. V 
bistvu je Rusija ostala še vedno celinska sila in predno bo 
mogla postati odločujoča pomorska sila, bo morala prema
gati ovire, ki jih ji postavlja njen zemljepisni položaj.

n ah o pravi demokraciji in svo
bodi.

Da je to res, priča zadnjih 22 
let. Verske knjižice, publikaci
je, katoliške liste in narodne pu
blikacije, ki se ne strinjajo s ko
munizmom, niso nikdar prišle 
na svoj cilj, poslane tja. Strah, 
strah pred tiskom!

Tisk je velesila, ena tistih ve
lesil, pred katero se še Titu 
hlače tresejo!

Rusija je bila izrazita celinska sila, če izvzamemo za
četke kijevske velike kneževine, katere poglavar Oleg je 
v 10. stoletju s svojim ladjevjem nenadno priplul pred sam 
Carigrad in ga oplenil. Iz svojega središča v Moskvi se je po 
osvoboditvi izpod tatarskega jarma nova ruska država^ ši
rila na jug, na vzhod in zahod. Okna v svet je je odprl šele 
Peter Veliki v 18. stoletju, ko je strl švedsko moč in končal 
švedsko oblast nad Baltskim morjem. Novo prestolico Ru- 
sije je zgradil ob Baltskem morju, Petrograd naj bi bil priča 
in dokaz ruskih želja po boljšh zvezah z Evropo, njeno 
okno na zahod-

Po vzgledu Petra Velikega je Katarina II. Velika raz
širila rusko oblast na obali Črnega morja in mislila celo 
na osvojitev Carigrada, kar naj bi Rusiji odprlo pot skozi 
Bospor in Dardanele v Sredozemsko morje. Rusi teh načr
tov niso nikdar opustili. Sredi preteklega stoletja je bila 
ta ruska težnja vzrok za krimsko vojno, ko so se Angleži 
in Francozi na Krimu in po dolgem obleganju zavzeli Se
bastopol, glavno rusko vojno pristanišče in trdnjavo ob
Črnem morju. „ , , .

V naslednji dobi so Rusi zgradili močno brodovje v 
Baltiku, ob katerem so razširili in utrdili svojo oblast. Na 
Daljnem vzhodu so se najprej utrdili v Vladivostoku, nato 
pa vzeli Kitajski še Port Arthur in Dajren v Rumenem 
morju. Postopno so zgradili posebno vojno brodovje za 
Daljni vzhod, ki je imelo svoji oporišči v Vladivostoku in 
Port Arthurju.

Rusko brodovje je bilo tako razbito v tri dele, baltsko, 
črnomorsko in tihomorsko. Ruska pristanišča ob Baltiku 
in ob Tihem oceanu pozimi zamrznejo, odprta so le prista
nišča v Črnem morju, toda za Ruse je to morje zaprto, ker 
so Bosporska morska vrata in Dardanele v oblasti Turčije. 
Prvič je Rusija spoznala svoje težave kot pomorska sila pri 
japonskem napadu na njeno vojno brodovje v Port Arthur
ju leta 1903. Nenadni japonski napad je rusko daljnovzhod
no vojno brodovje tako oslabil, da ni bilo več kos japon
skemu, posebno še, ker je bilo razdeljeno na Vladivostok 
in Port Arthur. Da bi se rešili iz neugodnega položaja, so 
Rusi poslali na Daljni vzhod svoje baltsko vojno^brodovje. 
To so Japonci v znani pomorski bitki pri otoku Čušimi po
polnoma uničili.

Od tedaj dalje Rusija kot pomorska sila ni več pome
nila veliko. Vojno brodovje je sicer počasi obnavljala, toda 
ni prišla daleč, ko je izbruhnila prva svetovna vojna. Ta in 
njej sledeča revolucija sta gradnjo vojnega brodovja zavrli 
za dolgo dobo. Tudi rusko trgovsko brodovje je ostalo 
sorazmerno skromno in nepomebno skozi desetletja.

Sovjetska Rusija je načrtno pod Stalinom jzgrajevala 
svoje kopne in letalske oborožene sile, sredstev še za grad
njo večje vojne mornarice ni premogla- Stalin je vkljub 
temu izgradil pristanišče Murmansk na polotoku Kola, ki 
je zaradi zalivskega toka dostopno tudi v zimski dobi. Z 
železniško progo ga je povezal z ostalo Rusijo. Preko tega 
pristanišča je "Amerika tekom druge svetovne vojne po
šiljala dober del svoje pomoči Rusiji.

Druga svetovna vojna je uničila nekdanje velesile 
Nemčijo, Francijo, Japonsko, pa tudi Veliko Britanijo. Ta 
se je dolgo upirala, pa je počasi spoznala, da ne zmore več; 
ustavila je gradnjo atomske oborožene sile, omejila oboro
ževanje na kopnem in nazadnje tudi svoje vojno brodovje. 
Nekdanja vladarica svetovnih morij je prenehala biti po
morska velesila, prehitela jo je v moči na morju nekdanja 
skoraj izključno celinska sila — Rusija.

Že v zadnjih letih Stalinove diktature so Rusi začeli 
graditi svojo pomorsko moč. Vrgli so se v glavnem na grad
njo podmornic. V tem pogledu so v nekaj letih prehiteli ne 
le Veliko Britanijo in Združene države, ampak kar obe sku
paj. Postopno so gradili nadvodne enote in se v zadnjem 
času lotili tudi gradnje prve letalonosilke.

Rusija je danes za Združenimi državami daleč prva in 
najmočnejša pomorska sila. Njena vojna mornarica ima še 
vedno v prvi vrsti značaj obrambne sile, začela pa je do
bivati v zadnjih letih, kot poroča znani Jane’s almanah o 
vojnih mornaricah skoraj vseh držav sveta, že tudi vrste 
ladij, ki odločno kažejo na njene nove naloge in na ruske 
načrte po močnejšem uveljavljanju na svetovnih morjih.

Ruski pomorščaki plovejo danes po vseh svetovnih 
morjih, ruske znanstvene odprave proučujejo dna vseh o- 
ceanov, ruske ribiške ladje ribarijo po vseh morjih od An
tarktike do Severnega Ledenega morja. Ruske vojne in “ri
biške” ladje opremljene z vsemi vrstami modernih elektron
skih naprav so prisotne po vseh svetovnih morjih, da ne 
bi kaj ušlo njihovemu opazovanju, pa naj gre za pomorske 
vojaške vaje, za preskušanje raket ali za vesoljske polete.

V času izraelsko-arabskega spopada v preteklem ju
niju so priplule ruske vojne ladje iz Črnega morja v Sredo
zemsko in se nato zadrževale v egiptovskih vodah v neka-

* RAZNIH ČLOVEŠKIH DO
GODKOV in drugih dogodkov 
in novic je med nami sleherni 
dan toliko, da je težko vse pra
vilno registrirati. Vsak dogodek 
in vsaka novica je za nekoga 
važna — ne pa za vse ljudi.

Dolžnost tiska in oznanjeval
cev dogodkov in novic je, da jav
nost točno informirajo o vseh 
raznih pojavih, ki se tičejo jav
nosti in ljudi. Dolžnost tudi, da 
poučujejo javnost, kako si more 
ta pomagati iz raznih političnih 
in drugih težav, ki jih srečuje 
na potih življenja. Da se zadosti 
tem potrebam, je treba čuječno
sti in paziti ter zraven prouče
vati politične in druge dogodke, 
ki se pojavljajo okrog nas.

Tako bi moralo biti. A v ve
liko slučajih ni tako — še ravno 
nasprotno. Vsaka stranka ima 
svoj tisk, svoja sredstva za pu
bliciranje njenih idej in ciljev 
istih. Vozijo po svoje in se ne 
ozirajo ne na moralo, dostojnost 
in poštenost. V tekmah za poli
tično oblast skačejo preko vseh 
plotov, samo da morejo h ciljem 
njihovih političnih sebičnosti. 
Ko se tu in tam posreči takim 
priti na vrh, na oblast, tam na
daljujejo po njihovi naravi ta
ko, kakor njim služi, na druge 
se ne ozirajo. Posledice so, ka
kor v vsaki hiši: Kakoršen gos
podar in gospodinja, take raz
mere. Takih dokazov je polno 
vse na okrog. Nekaterim so v 
pouk in se ob njih učijo, kaj je 
prav, kaj ni prav. Mnogi ne, 
ampak se slabih vzgledov še po
služujejo. Tako gre, potem pa 
tožimo vsevprek čez težave in 
probleme, ki nas obdajajo.

Kje je rešitev iz tega? In, je 
li kje možnost za tako rešitev? 
Možnost je! Ampak te možnosti 
bi se morala vsaj večina človeš
tva poslužiti in ne le nekateri. 
Dokler bodo pa gospodarske, po
litične in socialne zmešnjave ta
ke kakor so in bodo v istih bro- 
darili po svoje sebičneži, bo pa 
težko drugače, kakor je. To je 
treba vzeti na znanje pri pre
mišljevanjih človeških slabosti 
in zmešnjav. Brez poznanja 
vzrokov za zmešnjave, je težko 
najti rešitev in pomoč proti 
istim.

Da more tisk vršiti svoje mi
sije za gospodarski, kulturni, po
litični in socialni napradek v 
družbi, mora imeti svobodo. 
Brez svobode je kakor obrzdan 
konj in služi le tistemu, ki ga ima 
na vajetih. Svoboda pa ima svo
je meje, kakor vsaka reč. Njene 
meje so dostojnost, poštenost, 
pravičnost in pravilnost. Kjer 
skače tisk preko teh mej, se 
kmalu znajde v močvirjah zmeš
njav.

V Ameriki imamo svobodo 
tiska. Seveda gibati in voziti se 
mora v zgoraj omenjenih mejah, 
če ne se sam obsoja. Če primer
jamo svobodo tiska v Ameriki z 
“svobodo” tiska po deželah, ki 
so padle pod komunistični vpliv, 
je razlika kakor med dnevom in 
nočjo. Pri nas v Ameriki lahko 
povemo v tisku vsem političnem 
voditeljem in predstavnikom 
gori od LBJ doli do zadnjega 
mestnega ali vaškega pisarja,

kaj mislimo o njih in kako so
dimo o njihovem službovanju 
na raznih položajih. Kako je v 
teh ozirih in slučajih v komuni
stičnih deželah?

Pri nas v Ameriki opozarja
mo na to in ono predsednika in 
druge, to je če menimo, da bi 
bilo drugače holjše in če vstra- 
jajo naprej jim povemo: Fantje 
na volilni dan bomo govorili 
drugače! Voditelje bomo izbra
li iz druge stranke!

Ali smejo kaj takega povedati 
javno v tisku “tovarišem” v Ju
goslaviji kot so Tito, Kardelj in 
drugim vodilnim “tovarišem” v 
njihovem kadru? Kaj še! Samo 
kaj takega naj kje kdo omeni, 
takoj ga pošljejo v “tovariško” 
pralnico oprat možgane in pa
met . . .

A vedar na vsa usta govorijo 
in povdarjajo, kaka svoboda zdaj 
vlada tamkaj. Yes, svoboda, da 
sme vsak hvaliti in slavo peti 
“tovarišem”, kritizirati pa vse, 
kar se z idejami “tovarišev” ne 
strinja. Taka je svoboda tiska 
v deželah komunističnega “to
varištva”.

Svoboda izražanja ni nedo
voljena samo v tisku, tudi dru
gje ne. Na ljudi pazijo in jih 
vzgajajo, nove doraščujoče ro
dove namreč, da o politiki sploh 
ne govorijo. Le komunizem pa 
“tovariša” Tita mora častiti 
vsak. O drugih strankah, kakor 
jih poznamo po svobodnih deže
lah sploh ne govorijo in o njih 
ničesar ne razlagajo. To se vidi 
najbolj, ko zadnje čase pride 
kak mladi na obisk v Ameriko 
iz Jugoslavije. Zaupno tu in tam 
še kaj omeni, da ni tam tako 
kakor tu pri nas. Več ne, če 
hočeš napeljati pogovor, o kaki 
demokraciji in svobodi, te že 
gledajo in umolknejo. Ko po- 
prašuješ kako to ali ono kaj us
peva, ti. povedo nekaj. Če vpra
šuješ zakaj ni bolje in zraven 
svoje mnenje poveš, te debelo 
gledajo in najbrže sami pri sebi 
odgovarjajo: Stric, kaj to po- 
prašuješ, ko več kaj je mogoče 
v Titovem “tovarištvu” in kaj 
ne?

Tako zgleda, da taka svoboda 
in demokracija vlada v komu
nističnih deželah. Demokracije 
in svobode ni. To je prave in 
resnične demokracije in svobo
de. Razlika med njihovo demo
kracijo (pravilno “tovarištvom”) 
in svobodo, ter demokracijo res 
svobodnega zapadnega sveta ko
likor ga je, je tako vidna in taka, 
kakor je med dnevom in nočjo. 
Vsak, ki si namenoma ne zakri
va oči, jo vidi, če le hoče! To 
komunistični propagatorji na vr
hovih dobro vedo, kakor dobro 
vedo, ko z njihovo propagando 
komunizem prodajajo ljudem, 
da prodajajo golo veliko laž. 
Baš za to se pa tako bojijo ene 
sile in ta sila je tisk v svo
bodnem svetu, ki razkriva nji
hove laži. Te sile se tako bojijo, 
da vsak košček papirja, ki ga 
sape prineso iz svobodnega sve
ta v komunistične domene, za 
plenijo in uničijo. Zato, ker se 
bojijo vsake tiskane besede, ki 
bi znala kaj povedati ubogim 
zatiranim masam v njih dome

ZahvaSa belokranjskega 
kluba

Cleveland, Ohio —
Martinovanje je za nami in 

upamo, da je bil sam svetnik 
Sv. Martin zadovoljen z našim 
praznovanjem njegovega veli
kega imena. Tudi mi vsi člani 
Belokranjskega kluba smo za
dovoljni z izidom naše veselice. 
Mislimo, da je bilo lepo. Ljudje 
so bili videti veseli in dobro raz
položeni. Muzika je svirala, je
dila so kar sama romala na mi
ze. trebuščki so se polnili z obil
no in dobro hrano, ki so jo sku
hale naše vrle kuharice. Razdel
jevala pa po mizah naša lepa 
dekleta in žene. Ob pogledu na 
okusna jedila je vsak pozabil na 
svojo dieto. Vse to, dobra hrana 
in veselje se je pa zalilo z na 
novo krščeno kapljico z nazdrav
ljanjem sv. Martinu, da bi jo še 
vedno delal tako dobro. Ob tej 
priliki so bila izrečena voščila 
Martinom, ki so se nahajali v 
naši sredi, in se z nami veselili. 
Upamo in želimo, da nas vsi 
Martini obiščejo še v bodočih 
letih.

Ob tej priliki se klub v prvi 
vrsti zahvaljuje vsemu občin
stvu za tako lep obisk in njihovo 
veselo razpoloženje. Da bi nas 
vsi Vi in še mnogi drugi obisko
vali na naših bodočih priredit
vah in piknikih. Lepa Vam hva
la za Vaš obisk. Nadalje gre le
pa zahvala Slov. radio oddaji za 
oglaševanje našega Martino
vanja. Lepa hvala gre tudi dnev-

opravljali za baro. Lepa hvala 
gre tudi g. in gospe Rupnik za 
sprejemanje gostov v narodni 
noši. Ni bilo prijetno biti oble
čen ves večer v noši, ki je precej 
topla, ali opravila sta obljublje
no delo z velikim spoštovanjem 
do Vas, dragi gostje, in z velikim 
ponosom do narodne noše, ki je 
naš simbol.

Zahvala gre tudi našemu 
predsedniku kluba Maxu Tra
vnu in tajniku Matiji Hutarju 
za točno organizacijo dela. Se
veda, pri vseh delih smo poma
gali vsi, ker naš klub ne šteje 
veliko članstva, zato moramo 
delati vsi, vsak po svojih mo
čeh in času.

Mislim, da sem zajela in se 
zahvalila v imenu kluba, vsem. 
Ako sem pomotoma katerega iz
pustila, naj mi oprosti, gre pa 
enaka zahvala prav vsem, ki so 
kaj doprinesli k našemu Marti
novanju, da je tako lepo uspelo.

Še enkrat prav lepa hvala 
vsem!

Olga Mauser

Igra ¥
CLEVELAND, O. — V nedel

jo 26. novembra 1967 ob pol 4 
popoldne vprizori dram. društvo 
“Lilija” v SND na Holmes Ave
nue, veseloigro “Vaška venera”. 
Vloge so zasedene po najboljših 
lilij inih igralcih.

niku “Ameriška Domovina”'za
njegovo oglaševanje naših do
pisov in oglasov. Lepa hvala tu
di vsem tistim trgovinam in pod
jetjem, ki so imeli na skrbi pro
dajo naših kart. Lepa hvala tu
di Central Nat’1. Banki za par
kirni prostor. Tudi osebju Nar. 
Doma in njenemu hišniku, ki so 
nam šli na roke ob vsaki priliki, 
lepa hvala. Dvema gostoma se 
moremo še posebej zahvaliti, 
ker sta prišla na naše Martino
vanje iz daljnega Columbusa, 
Ohio, G. in ga. Zupan, lepa hva
la za Vajin obisk! Da ne poza
bim naših godcev, ker brez njih 
ne bi bilo tako velikega razpo
loženja. Iz svojih instrumentov 
so dajali take glasove in melo
dije, da se je vse vrtelo. Lepa 
Vam hvala muzikantje od “So
neta”.

Imeli smo odličnega fanta ozi
roma moža policaja. Bil je Ame- 
rikanec. Neverno iz katerega po
rekla je izhajal, ali bil je odli
čen. In če bo slučajno kdo, ki ga 
pozna, čital tole našo zahvalo, 
naj mu pove, da smo mu zelo 
hvaležni za njegovo razumeva
nje in potrpljenje.

Nikakor pa ne smemo pozabi
ti izreči zahvale našim kuhari
cam, posebno Mary Ivec, ki vo
di kuhinjo in vsem drugim, ki so 
ji pomagale, za njihovo veliko 
delo in požrtvovalnost. Koliko 
dela je v kuhinji, ve samo tisti, 
ki je to delo že opravljal. Zato, 
drage naše kuharice, lepa Vam 
hvala za tako dobro pripravlje
no jed. Vsem našim dekletom 
lepa hvala za tako vestno in ko
likor mogoče hitro postrežbo 
pri mizah. Lepa hvala tudi vsem 
članicam kluba za veliko daro
vanega, dobrega peciva. Ne sme
mo pozabiti zahvale našim nata
karjem, ki so se tako dobro vr
teli za šankih. V njihovi druž
bi se razveže dar govora še ta
ko tihim obiskovalcem. Na dan 
pridejo tudi tako skriti lepi gla
sovi, in če vinček govori, se tudi 
marsikaj zgodi, vsaj tako pravi 
pesem. Hvala Vam, fantje, za 
tako vestno postrežbo, ki ste jo

V letošnjem poletju je prete
klo petinsedemdeset let prvega 
slov. kat. shoda v Ljubljani. Pri
pravil mu je pot bog. profesor 
in poznejši krški škof dr. Anton 
Mahnič. Leto 1892 pomeni ve
liko prelomnico v zgodovini slo
venskega naroda.

Na prvem slov. kat. shodu le
ta 1892 so bile namreč postavlje
ne smernice in novi temelji za 
življenje Slovencev v takratni 
dobi. Določeno je bilo: v vsako 
žunnijo slovenski prosvetni dom 
in slov. izobraževalne društvo, 
ki naj bi ustanavljali pevske 
zbore, dramatične odseke in pri
rejali javno kat. prosvetne pri
reditve. Da se bo pa zasnovan 
program izvršil, je bila sprejeta 
tudi resolucija, da dobi vsaka 
župnija tudi kaplana, ki bo vo
dil prosvetno delo v izobraže
valnih društvih.

Tedanji Slovenci so vzeli ta 
program resno. Največja zaslu
ga gre seveda tedanjemu veli
kemu slovenskemu škofu dr. 
Antonu Bonaventuri Jegliču. 
Leta 1907 so bili prosvetnim 
društvom poleg ostalih odsekov 
dodeljeni tudi orlovski odseki, 
ki so pa postali po prvi svetovni 
vojni samostojna društva pod 
isto streho: slovenskih prosvet
nih domov.

Velika Mahničeva dalekovid- 
r.ost je bila tudi v tem, da je 
postavil slov. katoliški shod v 
Ljubljano, kot glavno in osred
nje mesto slovenskega naroda. 
To dalekovidnost mu moramo 
priznati iz dejstva, da je bil za 
časa kat. shoda profesor v Go
rici, ki je bila takrat slovensko 
mesto z razvito narodno zave
stjo. Poleg Ljubljane in Gorice 
smo imeli Slovenci še dvoje ve
likih mest: Celovec in Maribor.

Kljub temu, da so bili na kat. 
shod leta 1892 vabljeni tudi šta
jerski, primorski in koroški ro
jaki, so vendar mnogi od njih 
smatrali, da veljajo smernice in 
resolucije bolj za Ljubljano in 
Kranjce. Bili smo takrat Sloven
ci razdeljeni na Kranjce, Šta
jerce, Korošce in Primorce. Vsi 
smo bili Slovenci, pa se kot taki 
nismo smatrali za enotne. Av
strijska vlada in njen šovinizem 
sn nas cefrali na delčke, ker so 
se nas bali kot celote. Vzgajali 
so nas za lokal patriote. Vsa
ko deželo so jemali za celoto in 
nas s tem razdvajali. Posledice 
tega niso izostale. Samo Kranj
ci so vzeli resno smernice prve
ga slov. kat. shoda. Drugi pa 
bolj počasi in manj resno. Tako 
naši koroški rojaki še sedaj po 
tolikih letih nimajo v vsaki žup
niji prosv. doma. Nastopajo po 
raznih privatnih javnih lokalih. 
Morda je prav dejstvo, da ni bilo

v vsaki slovenski župniji na Ko
roškem prosv. doma in dela, 
krivo, da smo zgubili Koroško 
zaradi šibke narodne zavesti.

Kmalu po prvem slov. kat. 
shodu se je pričelo izseljevanje, 
zlasti v Ameriko. Izseljenci so 
ponesli s seboj v svet ljubezen 
do slovenske pesmi, veselje do 
dramatike in pa smisel za orga
nizacijo.

To je bilo delo in posledica 
prvega slov. kat. shoda. Tako 
se iz leta v leto ponavljajo pev
ski koncerti in dram. prireditve, 
prav do danes. Ohranimo to lepo 
tradicijo in ohranimo smisel in 
ljubezen do slovenskega kultur
nega dela. Pa ne samo, da se 
prireditev udeležujemo, ampak 
moramo to delo podpreti tudi s 
svojim osebnim sodelovanjem.

Na svidenje v nedeljo 26. no
vembra na igri.

Zdravko Novak

Deseto adrogueško 
pismo

Danes, na sedemdesetletnico 
smrti sv. Terezike Deteta Jezu
sa posebne zavetnice duhovni
ških poklicev, bi rad napisal še 
deseto adrogueško pismo ter se 
nahvalil gospodu župniku Mati
ju Jagru za iskren pomenek z 
njim, za vse osebne usluge in 
pomoč duhovnikom v škofovem 
zavodu.

O gospodu župniku Matiju Ja
gru sem vedel, da je Ljubljan
čan, da je bil posvečen sredi 
prve svetovne vojske, pel novo 
mašo pri Materi božji na Hom
cu, kjer je bil tedaj za župnika 
veliki slovenski idealist Anton 
Merkun, in velik prijatelj po
kojnega revizorja Janeza Vr
hovca, ki me je leta 1922 poma
gal spraviti na klasično gimna
zijo v Ljubljani. Prav pri Ja
nezu Vrhovcu v Horjulu pa sem 
g. župnika Matija Jagra prvič 
v življenju videl poleti leta 1934, 
ko se je že vrnil na obisk i? 
Clevelanda. Večkrat sem kaj 
bral o njem: da je bil kaplan 
ori Sv. Vidu v Clevelandu, da 
je zgradil kot župnik v Barber- 
tonu novo slovensko cerkev Sr
ca Jezusovega, kot župnik v 
slovenski župniji Marije Vnebo- 
vzete v Clevelandu pa krasno 
novo cerkev Marije Vnebovze- 
te. Tiste dni, ko sem se mudil 
v Clevelandu, je vse govorilo o 
njegovi zlati maši, ki jo je ob
hajal 19. rožnika.

Ob zbiranju in urejanju spi' 
sov p. dr. Hugona Brena in 
zbiranju uslišanj na Baragovo 
priprošnjo pa sem spet naletel 
na ime g. župnika Matija Jagra, 
ki ga je menda božji služabnik 
Friderik Baraga čudežno ozdra
vil. P. Hugo se nekje jezi, da 
tega primera čudežnega ozdravi- 
Ijenja Cerkev ni uradno preis
kala. O tem se nisem mogel po
sebej pogovoriti z g. župnikom, 
ki sem ga obiskal zadnje dni 
bivanja v Clevelandu. Na ta lep 
obisk nikoli ne bom pozabil.

Najprej se je prav živo zani
mal za g. Miloša Stareta, ali je 
še tako “fejst fant”, kot je bil 
v dijaških letih, ko je bil on ka
plan v Dobu pri Domžalah. ^ 
veseljem se je spominjal sode- 
1 o vanj a z gospodom Milošem iP 
pohvalil Svobodno Slovenijo, ki 
mu jo je g. Miloš doslej po zra
čni pošti pošiljal. Opravičil se 
je, naj mu oprosti, da mu ne 
piše, češ da je velik lenuh za pi' 

j sanje. Ob obisku pa mi je izročil 
kuverto zanj.

Prav zelo hvaležen sem rnP’ 
da sem se prav z njim mogel 
najbolj pogovoriti o izseljen' 
skem semenišču in o Škofoveh1 
zavodu. Med drugim sem mu p°' 
vedal tudi to, kar sem prav na 
kratko omenil tudi v pridigi P1"* 
Sv. Štefanu v Chicago; nekatere 
stvari pa v tem pismu dopolnjn' 
jem.

Slovensko izseljensko semeni' 
šče je živelo vseh dvajset let 
same miloščine. Leta 1952 )e 
škof dr. Gregorij Rožman ust3' 
novil Škofov ali Rožmanov z#' 
vod za dijake. Ti dijaki plač11' 

(Dalje na 3. strani)
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Maks Metzger:

Monika potuje 
na Madagaskar

K)o<i>o()<r>oo<ir>oo<^^
Monika je bila vsa prevzeta 

ob misli, da sta bila prek pol 
sveta združena z mamico. Bilo 
jo kot dotik in hrepeneče je tudi 
fijena duša prehodila pot žic. 
Capljali so skozi tihi sončni po
poldan. Šumenje morskega od
boja je ostalo za njimi. Gozd je 
ttietal poševne sence prek ceste 

enakomerno pozibavanje no
silnic ju je uzibalo v zasanjano 
razpoloženje. Za čas je umolk
nilo celo čebljanje rjave čete, 
kar se le poredko dogaja. Še ved
no niso bili v pravi divjini. Rav
na cesta z brzojavnimi drogovi 
spreminja celo pragozd v nekak 
vrt. V Marufutsyju je bil men
da celo most, ki je služil vlad
nim avtomobilom, a nosači so 
niislili, da reka ni zamudila pri
ložnosti pribiti, kdo vlada tu, če 
le hoče. Mrak se je sivkastoze- 
len plazil iz goščave ob obeh 
straneh, ko se je ob južnem kon
cu ceste zredčil gozd in se je 
skozi drevesa zablestela reka. 
Cesta se je spenjala na visoki 
breg, naravnost v zlata vrata 
Zahajajočega sonca. Počez pred 
fijimi je stal črni vzorec križa- 
ste ograje — most, a ni imel ne 
Začetka ne konca- Breg je bil ob 
obeh straneh odtrgan in dva 
Uovnatorumena rečna rokava 
sta ga oklepala kot kak otok. 
l^jemu nasproti se je cesta kon- 
čavala na strmem obronku.

Prednji nosači so položili dro
ge filanjan na tla, da sta popot
nika lahko udobno izstopila. Za 
njimi so z vzdihi olajšanja sneli 
bambusove drogove z ramen in 
tjava četa je v polkrogu počep
nila na pete. V sredi so stali oba 
•Vazaha in Makavelo. Bila je čed
na skupina, nad katero je očivid- 
no tudi sonce imelo svoje dopa- 
denje, kajti pokrilo jih je čez in 
čez z zlatom. Vendar bi bil črni 
železni most ta trenutek več vre
den kot vse sončno zlato.

Makavelo je snel klobuk in se 
Praskal za ušesi. Potem je tudi 
°u počepnil k tovarišem in pri
čelo se je tako živahno blebeta
nje, da dr. Ozvald ni mogel ni
česar razumeti. Kmalu pa je pla
nil Makavelo z dvema prijatelje
ma kvišku in izginili so ob reki 
navzgor v gozdu. Po pokanju 
Vej so lahko sklepali, kako so si 
morali s silo utirati pot skozi 
grmovje. Čez četrt ure se je po
suje ponovilo in ogledniki so 
Se sopeč vrnili. Bili so dobre vo- 
■^je in podžigali četo k jadrnemu 
°dhodu. Makavelo je pojasnil 
^nzahoma, da se reka malo boh, 
2goraj razširja v široko jezero, v 
katerem teče voda mnogo mir- 

kot tu. Tudi bregova sta 
*ani še nepoškodovana in prav v 
bližini leži ribiška vasica s kras- 
dimi kanuji. Morali bodo le za
veslati pošten konec poti ob reki 
navzgor, potem pa se prepustiti 
*°ku, da jih bo zanesel na drugi 
kreg. Makavelo je dvignil Moni
ko na svoje rame, tovorniki so 

zopet naložili svoja bremena 
nosači filanjan so šli s praz- 

diuia nosilnicama naprej, da bi 
btirali pot skozi goščavo- Škoda, 

sošolci niso mogli videti, ka
ko je jezdila Monika skozi pra
gozd. Ni trajalo dolgo, pa so 
amii robu zaliva. Voda je te- 
k^a tu mirno in gladko, brez 
^rtincev in na travnatem pobo
ju. ki se je rahlo nagibalo proti 
regu, je stalo nekaj koč, iz ka- 
erih se je dvigal dim. Govedo 

naukalo in kokoši so kokodaj- 
Sale. Neka žena je tlačila riž in 
s’ Privezala svojega otročka z 
l'um na hrbet, kjer se je veselo 
Poigraval s kratkimi kitami svo
jo matere. Precejšnje vrsto dol- 

šiljastih kanujev so iz pre
vidnosti potegnili gor do koč. 

tar Malgaš z belo mornariško 
rado je sedel zraven in rezljal 

n°yo veslo. Bilo je tako tiho in 
^Ptmo, da bi Monika najraje 
ostala kar tam.

Nosači so se pogajali s starim 
ribičem. Od atka je dobil nekaj 
novcev, potem pa je vneto po
magal potiskati tri naj večje ka
nuje k vodi. V prvega so dali 
prtljago, v drugega filanjane in 
tretji je bil za ostanek moštva 
in oba Vazaha. V vsakem čolnu 
je veslalo osem mož. Najprej je 
odrinil čoln s praznima filanja- 
nama, da bi videli, kako bo šlo. 
Na vsaki strani so veslali štirje 
možje in obenem s spretnim su
kanjem vesel krmarili. Držali so 
se brega in sikaj e so zbadali ve
sla v vodo, kot da morajo saditi 
lopate v zemljo. Čez nekaj sto 
metrov so usmerili konico čolna 
poševno proti toku in veslali še 
bolj divje kot prej. Tok je priti
skal od strani in porival čoln s 
strahovito brzino proti drugemu 
bregu. Jasno vriskanje je nazna
nilo pristanek- Sledil je kanuj 
s prtljago in pristal prav tako 
brez nezgode. Že sta sedela atek 
in Monika na sredi zadnjega ka
nuja na ozkih klopcah, ki sta 
bili zaradi ravnotežja prav ob 
čolnovem dnu, štirje veslači pred 
njima, trije za njima in eden 
kot krmar ob krnu. Stari mor
nar je pravkar hotel kanuj od
riniti, tedaj je zalomastilo v 
gozdu, kot da prodira divjad 
skozi grmovje, in hudo razbur
jen glas je zavpil:

“Ohe lakana — ohe—! Stoj, 
kanuj — stoj!”

Majhna postava se je prika
zala zgoraj ob robu gozda in dr
vela zdaj po trati navzdol, da so 
noge odskakovale do hrbta. Rde
ča ruta je vodoravno plapolala 
za njo in prek rame je na palici 
plesal železen pisker, ki je bil 
skoraj tolik kot ves možicelj.

“Ohe lakana — aspette un 
morceau čakaj malo—ohe, ohe.”

Čof, tu je ležal maratonski te
kač, pisker je v loku zletel prek 
njega — tekač se je kotalil in 
pisker se je kotalil — šlo je sko
raj tako hitro kot prej in za 
trenutek je bilo dvomljivo, kdo 
izmed obeh bo prispel prvi na 
cilj. Potem pa je zmagal lonec 
za dolžino nosa in bi se bil go
tovo skotalil v vodo, če ga ne 
bi bil ujel stari ribič še v zad
njem hipu. Pri tem se je ribič k 
sreči ustopil tako, da je sledeči 
lastnik pristal ob njegovih no
gah.

“Eh Iboto — eh!” so vzklikali 
prijatelji v kanuju vzhičeno.

“Oh, la la,” je dejal Iboto brez 
sape in se vzravnal s pomočjo 
starčeve rute, “skoraj bi se bil 
zvrnil!”

“Videti je bilo skoraj tako,” 
se je namuznil atek, “a za vraga, 
kam pa dirjaš tako? Ali ti je ko
misar za petami, zaradi zadeve 
z imenom?”

“Pihnem na komisarja. Od
slej se imenujem Bevava, kot 
me je nazvala moja mati in grem 
k nji v Fortdauphin. Če hočete 
iti z menoj, se lahko priključite, 
če ne, pa grem sam.”

Dr. Ozvald je premišljal tre
nutek, potem pa je smeje se 
rekel:

“No, če je stvar taka, da nas 
vzameš ti s seboj, pač nihče ne 
bo mogel trditi, da sem te odve
del. Vkrcaj se, Bovava, in ne 
pozabi svojega piskra. Zdi se mi, 
da ni bil preračunan samo zate.”

Tega si Iboto-Bevava ni dal 
dvakrat reči. Splezal je prek kr
marja in sedel na pisker. Zdaj 
so imeli vendar vseh pet in dvaj
set človeških sil. Atek je dejal 
Moniki po nemško: “Matere se 
malokdaj varajo, Bevava pome
ni namreč ‘Širokoustež’.”

(Dalje prihodnjič

Veličastno romanje 
po Evropi

XIV.
CLEVELAND, O. — V sredo, 

26. julija, smo praznovali sv. 
Ano z velikim romanjem k Ma
teri Božji v Mariazell, ki leži ob 
štajerski meji, 80 km jugoza- 
padno od Dunaja; vozili smo se 
prav zgodaj v .svežem jutru mi
mo travnikov in temnozelenih 
gozdov skozi Zilienfeld, kjer smo 
videli velik samostan avguštin- 
cev ter občudovali idilični Jo- 
sefsberg z ozkotirno železnico; 
po triurni vožnji smo srečno do
speli k slovečemu romarskemu 
svetišču v Mariazell.

Cerkev leži sredi čudovito 
krasne pokrajine in se jo že od 
daleč vidi; ima tri zvonike, sred
nji zvonik je 82 m visok; v no
tranjosti ima svetišče tri ladje, 
v srednji ladji je kapelica s sre
brnim oltarjem in na oltarju 
milostni kip Matere Božje okra
šene z dragocenim plaščem; več 
takih plaščev, s katerimi oble
čejo Marijo ob gotovih prazni
kih, hranijo v zakladnici. Sveti
šče oskrbujejo benediktinci, ki 
so se tu že zgodaj naselili. Glav
ni oltar krasi velika zemeljska 
obla, iz katere se dviguje križ 
in pri križu zmagujoči Kristus 
z angel ji. Vse to okrasje je iz či
stega srebra, ki ga je daroval 
svetišču cesar Karol VI. Sem so 
romali vsi kralji in cesarji iz 
habsbursške rodovine in razni 
narodi iz vse Avstrije. Tudi Slo
vencem je Mariazell priljublje
na božja pot.

Ob našem prihodu je bila pro
strana cerkev že polna nem
ških romarjev, ki so prišli sem
kaj v spremstvu svojega župni
ka. Bili so tc starejši ljudje, ve
činoma starši, katerim je du
hovnik dolgo govoril o Sv. Ani. 
S svojim rezkim in globokim 
glasom je še med nami vzbujal 
pozornost, da smo ga nekaj časa 
poslušali. Sv Ano je pričujočim 
staršem postavil za vzgled, po 
katerem naj vzgajajo svoje otro
ke. naj jim že zgodaj vcepijo v 
srce ljubezen do Boga in do Ma
rije, kajti vzgled staršev je naj
boljši katekizem pri otrocih. 
Ogledali .smo si še zakladnico, 
kjer nam je varuh svetišča raz
kazal krasne Marijine plašče; 
po omarah so se bliščale drago
cenosti in zlate svetinje, ki jih 
je Marija Terezija darovala 
svetišču. Uzrli smo tudi lastno
ročno pisani dnevnik sv. Kle
menta Hofbauerja iz leta 1786, 
ko je bil svetnik v Varšavi. Ka
ko je prišel ta dnevnik iz Var
šave v Mariazell, se ni moglo 
doznati.

Cesar Jožef II. je dal zapreti 
tudi to svetišče. Užaljeni dunaj
ski kardinal Migazzi je vsled te
ga naslovil na cesarja trinajst 
pritožb, a vse zastonj, šele po

cesarjevi smrti so svetišče zopet 
odprli; sam kardinal je vodil 
velikansko procesijo iz stolnice 
sv. Štefana v Mariazell, kamor 
so romali štiri dni.

Iz Mariazell smo se vračali 
na Dunaj, zavzeli smo drugo pot, 
ki nas je privedla k prijazni 
božjepotni cerkvi “Marija Ta- 
ferl”. To ime izvira od kame- 
nite table, ki je vdelana v kame- 
niti podstavek— na trati pred 
cerkvijo in ki izvira še iz pogan
skih časov; cerkev spada sedaj 
pod škofijo St. Poelten. Pred 
dvesto leti, ko se je romanje pri
čelo, je pa bila pod oblastjo pa- 
savskih škofov, ki so raziskali 
čudeže, ki so se tu vršili. Ro
marsko svetišče je polno krasnih 
slik in vsi oltarji so bogato po
zlačeni; papež Pij XII. je v letu 
1947 povzdignil cerkev v bazi
liko.

Nadaljevali smo našo pot mi
mo razvaline Weitenegg ter za
vili navzgor v Artstetten, kjer 
počiva v grajski kripti nadvoj
voda Franc Ferdinand, ki je bil 
umorjen 28. junija 1914 v Sara
jevu. Priletna zgovorna ženica 
nam je odprla kripto ter nam 
dajala pojasnila; kakor znano se 
je Franc .Ferdinand poročil 1900 
z grofico Zofijo Chotek iz stare 
češke plemeniške rodbine; na 
dunajskem dvoru ni pomenila 
ta poroka nič dobrega; ime gro
fice Chotek so premenili v nad- 
vojvodinjo Hohenberrg in nad
vojvoda Franc Ferdinand je do
bro vedel, da ga gledajo na Du
naju kot črno ovco in da ne bo 
njegovo telo nikdar počivalo v 
kapuncinski grobnici, zato je že 
1911. dal sezidati grobnico za se 
in svojo rodovino v svojem gra
du Artstetten; v kripti počivajo 
razen že omenjenega Franca 
Ferdinanda in poleg njega nje
gova umorjena žena Zofija ter 
njun sin Maximilian, ki nosi ime 
Hohenberg po materi.

Pomilovali smo umorjene, ki 
že od 1914 tu počivajo, a svet 
se še od tedaj ni pomiril. Dunaj 
je vedno vodil, nevarno balkan
sko politiko ter izzival patrio- 
tične Srbe prav ob njih meji na 
Vidov dan; poslali so tja Franca 
Ferdinanda nadzirat orožne va
je, ki se jih je nadvojvoda oči- 
vidno otepal, toda dunajski sab- 
Ijarji so prav njega določili za 
to nevarno poslanstvo ter izko
pali grob njemu in samim sebi. 
Franc Ferdinand in Zofija sta 
bila prve žrtve v prvi svetovni 
vojni. Nedaleč od Artstettena je 
Mayerling, nekdaj ni lovski grad 
avstrijskih vladarjev, sedaj so 
grad spremenili v samostan kar
meličank. V tem gradu se je 30. 
januarja 1889 odigrala žaloigra, 
kjer je 31-letni prestolonasled
nik Rudolf izgubil svoje mlado 
življenje.

Vozili smo se mimo Male Ma
riazell ter došli v Sv. Križ (Hei- 
ligenkreuz), kjer imajo cister

cijani velik samostan, kakor v 
Stični na Dolenjskem; ima sta
rodavno baziliko iz dvanajstega 
stoletja, kjer je zakopan Fride
rik, zadnji Babenberžan. Hiteli 
smo čez Semmering v Leopold- 
sberg, kjer je bila pripravljena 
za nas na vrtu restavracije o- 
kusna večerja; zopet so nas po
gostili z “Wienerschnitzlom” in 
poličem dobrega vina; med ve
čerjo so _godci opazili, da smo 
Amerikanci, zato so igrali na 
svoja godala večinoma ameri- 
kanske komade. Odšli smo v naj
boljšem razpoloženju navzdol 
proti mestu, kjer smo prenoče
vali zadnjo noč na Dunaju.

(Dalje sledi)
Ernest Terpin

DESETO ADROGUEŠKO 
PISMO

(Nadaljevanje z 2. strani)

jejo nekaj sami, nekaj pa mora
jo prispevati dobrotniki. Z mir
no vestjo sem mu mogel reči, 
da so vsi duhovniki v obeh usta
novah doslej delali skoraj za
stonj. V semenišču so imeli hra
no in stanovanje. Hrano so ime
li in imajo prav isto kot bogo
slovci in dijaki. Prvi dve leti je 
sanluiški škof vsakemu profe
sorju dajal mesečno po 150 pe
sov. Odkar pa je škof dr. Gre
gorij Rožman prevzel vso gospo
darsko skrb, smo pa duhovniki 
dobivali vsak mesec približno 
toliko, kot znese 16 ameriških 
dolarjev v argentinskih pezih. 
Letošnje leto je gospodarski od
bor svetoval, naj bi vsak duhov
nik, ki dela v Škofovem zavodu,

Pred nekaj leti smo začeli z 
zidanjem novega Škofovega za
voda. Tukajšnji slovenski na
seljenci niso mogli dosti poma
gati, ker so prav takrat zidali 
Slovensko hišo in celo vrsto do
mov. Nekaj je prispevala Se
verna Amerika iz tako imeno
vanega Rožmanovega fonda. 
Precej pa so nam pomagali tuj
ci, zlasti nekateri Nemci in do
bri premonstratenski pater Van 
Straaten, ki je znan po vsem ka
toliškem svetu kot veliki pri
digar dejavne krščanske ljubez
ni. Pa tudi duhovniki smo po
magali. Kadar smo dobili iz Se
verne Amerike kaj petih maš, 
smo jih lepo peli, en dolar ob
držali zase. štiri dolarje pa iz
ročili za zidavo novega zavoda. 
Tako se je tudi nekaj nabralo iz 
prostovoljnih žrtev duhovnikov, 
ki jim je skrb za slovensko mla
dino, njeno narodno zavest, ver
sko življenje in poštenost v 
zdomstvu vsaj malo mar.

Saj je bilo kar malo nerodno 
pripovedovati gospodu župniku 
Matiju Jagru te stvari, pa jih 
je prav po duhovniško z vsem 
srcem razumel. Meni je izročil 
pet mašnih štipendij ev. Ko sem 
se pa vrnil v Adrogue, sem do
bil od njega ček in pismo, v ka
terem omenja, v kakšne namene 
naj bi duhovniki v Škofovem 
zavodu opravili pete in navadne 
maše. Gospod župnik Jager, Bog 
Marija in sv. Jožef, kateremu 
vsak teden darujemo sv. mašo 
za dobrotnike, naj vam vse bo
gato povrnejo! Kar nisem se 
mogel nagledati krasne nove cer
kve v čast Mariji Vnebovzeti. 
Gospod župnik je bil pa tako do-

dobival dnevno po en dolar. Po- ber! da me je od Marije Vne-
bovzete že s svojim avtom za
peljal k Sv. Vidu. Pet maš po 
njegovem namenu sem opravil 
takole: eno na Karmelski gori, 
drugo v Rimu pri šolskih ses
trah, tretjo v Štebnu pri Bel
jaku, četrto ob grobu sv. Te- 
rezike Deteta Jezusa v Lisieuxu. 
zadnjo pa na božič v župnijski 
cerkvi lujanske Matere božje, 
kamor hodim ob nedeljah in 
praznikih pomagat.

Naj se ob koncu zahvalim še 
Jagrovima kaplanoma gg. Ho- 
bartu Rajmundu in Tomcu Vik
torju za vso prijaznost in lju
beznivost. Gospodu Viktorju 
Tomcu čestitam, da je po od
hodu g. župnika Matija Jagra 
dobil tako lepo župnijo, ki ji 
kraljuje Kraljica v nebesa vze
ta! c

Adrugue, 30. kimavca 1967.
Dr. Filip Žakelj

tem pa je vodstvo zavoda ta na
svet odklonilo zaradi pomanj
kanja denarnih sredstev.

Dokler je živel škof dr. Gre
gorij Rožman, nam je nekoliko 
skušal pomagati z dolarskimi 
mašami. Ker je pa bilo toliko 
duhovnikov, ki bi jim dobri škof 
rad pomagal, v stiski, je duhov
nikom v semenišče pošljal ne
kako osemdeset do devetdeset 
mašnih štipendijev na leto. Ko 
je ob zadnjem obisku videl našo 
stisko, se je nekoliko bolj za
vzel. Po škofovi smrti je bil ve
činoma vsak duhovnik v seme
nišču tudi brez te pomoči in si 
je moral pač pomagati sam. Ne
kateri duhovniki imajo svoje 
prijatelje med duhovniki in do
brimi verniki v Združenih dr
žavah, pa so jim ti pomagali s 
pošiljanjem za sv. maše. Zgo
dilo se je pa tudi, da smo sem 
in tja bili brez mašnih štipen
dijev. Prav zadnje čase jih ne
kateri duhovniki nimajo. Meni 
so n.pr. doslej skoraj največ ma
šnih štipendijev pošiljali žup
nik dr. Milan Kopušar, župnik 
Jože Vovk in dobra družina Pu
hek iz Chicago. Lansko leto so se 
me spomnili nekateri znanci, 
prijatelji in horjulski rojaki.

v Sarajevu
CLEVELAND, O. — Tukaj

šnji in tudi drugi ameriški listi 
poročajo, da je dr. Krunoslav 
Draganovič, hrvatski katoliški 
duhovnik, ki je živel v emigra
ciji na Dunaju, pa je sredi sep

Uničevalci plevela
OMAHA, Neb. — Ameriške 

železniške družbe porabijo let- i 
no preko 6,000 ton kemikalij za 
uničevanje plevela.

„w... ..... iA,. . . ■ - a
LAKOTE ŠE .NI KONEC — Monzumsko deževje je napravilo konec Suši v indijski državi Bihar, toda ne še 
velikemu pomanjkanju hrane. Na sliki vidimo član Pomoči ZN za otroke, ko deli potrebnim mlečen koruzni 
drob pomešan s sojino moko.

tembra izginil iz Trsta in ni 
bilo več glasu o njem, sedaj v 
Sarajevu, glavnem mestu Bo
sne v Jugoslaviji. Listi pišejo, 
da je dal izjavo, da se je sam 
prostovoljno vrnil, ker je jugo
slovanski komunistični režim 
sedaj nekaj drugega kot je bil 
za časa stalinizma. On, da je še 
protikomunist, pa zaupa v prav
ni red, ki vlada sedaj v Jugo
slaviji. Zanikal je, da bi bil kdaj 
sodeloval z nacističnimi okupa
torji. Uradni jugoslovanski viri 
pa pravijo, da je Draganovič pod 
obtožbo, da je po vojni v emi
graciji delal v škodo države, pa 
se bo lahko iz svobode branil. 
Sedaj državni tožilec preiskuje, 
če niso morda že vsa Dragano- 
vičeva inkriminirana dejanja 
že amnestirana.

Letalska družba Pan 
American Airways bo 

postavila hotel 
v Bukarešti

BUKAREŠTA, Romun. — 
Znana PAN-AM je sklenila z 
romunsko vlado pogodbo, da 
bo postavila v Bukarešti nov 
moderen hotel po ameriškem 
vzorcu. Pogodba je narejena 
po tisti, ki jo je ista družba 
sklenila z jugoslovansko vlado 
glede znanega z a g r ebškega 
hotela Esplanade.

Urugvaj razvrednotil 
svoj pezo na polovico
MONTEVIDEO, Urugvaj,— 

Da zavre inflacijo in draginjo, 
je urugvajski predsednik Ge- 
stido uveljavil celo vrsto od
redb, ki naj napravijo red v 
urugvajskem gosp odarstvu. 
To je od njega zahteval Med
narodni Denarni Fond, druga
če ne bi dal novih posojil. Med 
drugim je predsednik Gestido 
razvrednotil urugvajski pezo 
za polovico. Za dolar bo se
daj treba plačati 200 pezov, 
preje je bil pa uraden tečaj 
100 pezov. ^

--------o--------
Tudi znamenje boljših 

odnosov?
BONN, Nemčija. — Prvič je 

Sovjetska Unija poslala izven 
zelezne zavese serum proti 
multiple sclerosis, bolezen, ki 
jo doslej smatrajo za ne
ozdravljivo. Po uradnih poro
čilih so v Sovjetski Zvezi s 
tem serumom dosegli presenet
ljivo dobre uspehe. Zdravilo 
je prišlo v Bonn v pomoč na
meščencu urada za zaščito 
državljanskih pravic, ki ga je 
ta bolezen napadla.

Delo za moške & ženske
Oskrbnik

E. Cleveland, iščemo dvojico 
srednje starosti, stanovanje in 
udobnosti zastonj, dobra plača. 
Kličite LO 1-0326 ali SK 1-0907.

—(227)

ženske dobijo delo
Natakarica

Od 11. zj. do 2. pop. od pone
deljka do petka- $1.25 na uro. 
Mora govoriti angleško.

CARL’S CAFE
Marquette & Hamilton 301-8997

(225)

MALI OGLASI
Stanovanji v najem 

na E. 61 St. blizu Sv. Vida
Čisto 3-sobno stanovanje, zgoraj, 
za $36.50.
5-sobno stanovanje v “duplex” 
hiši. Kličite FA 1-3204.

(x)

Naprodaj
Dve hiši na enem vogalnem 

letu, blizu cerkve sv. Vida, ena 
enodružinska in ena dvodružin- 
ska, 5-5, Lep dohodek. Za po
jasnila kličite UT 1-6962 po 6. 
uri zvečer. (227)

PrijaieS’s Pharmacy
IZDAJAMO TUDI ZDRAVILA ZA 

! RAČUN POMOČI DRŽAVE OHIO 
ZA OSTARELE

St. Clair Ave. & G8th St.: EN 1-4212 
AID FOR AGED PRESCRIPTIONS



AMERIŠKA DOMOVINA,

Rotijin Blaže
(Spisal Pavel Perko.)

In že se mu je rodila misel, ali 
bolje, ni se mu rodila, zakaj 
Blaže se je je bil oprijel že takoj 
prvi trenutek, ko se je bil zbu-

Ali k Pučniku?
Ob spominih na Pučnika in 

na Tinčeta ga je streslo in vse
lej, kadar se je spomnil onih

dil iz onih strašnih sanj; zdaj 'groznih trenutkov v sanjah, ga 
rnu je le vstajala znova in jas-j je izpreletelo po vsem životu.
neje — misel, da pusti vse sku
paj: dolino in ljudi, ter se omeji 
zopet in izključno le sam nase.

In kakor glas iz nekih višjih 
Svetov so mu donele v spomin 
besede onega delavca z Muho- 
vim glasom:

“Kdor je vajen, za tistega je 
... In kdor je ustvarjen za to, ta 
se tudi privadi... A za vsakega 
ni... In za kogar ni, ta se ne bo 
privadil vse življenje ..

In te besede so Blažeta vlekle 
in vabile bolj in bolj.

Nove misli se je, oprijemal... 
Saj je čutil v sebi, da je v bolez
ni postal nekako drug, nekako 
nov človek... One strahovite 
sanje so pustile v njegovi duši 
vidnih sledov. Tista neukročena 
želja, ki se mu je javila dotlej 
brez prestanka—želja po ljudeh, 
po družbi, po izvanrednih do
godkih: ta želja je minila kar 
hipoma in na njeno mesto je 
stopila neka hladnost, neka pre
mišljenost... Blaže je p o s t a 1 
mož — mož, ki preudarja resno 
in presoja mirno in trezno ...

In ko je stopila predenj pri- 
hodnjost z vprašanjem: “Kaj se
daj?” — tedaj je bilo piač treba 
presoditi stvar mirno in trezno.

“Kaj sedaj—?”
Dolinsko življenje, t.j. življe

nje v vihrah in vrtincih, v hru
mu in šumu, se mu je pcistudilo 
do grla.

Torej: Kaj sedaj?
Proč odtod, proč iz teh raz

mer — kamorkoli že!
“Kam—?”
Ali nazaj k Posečniku?
K Posečniku ne! Poslečnik mu 

je zameril — in kadar Posečnik 
zameri, tedaj ne odpiusti zlepa. 
Posečnik bi ga ne maral.

“A kam sicer—?”
Ali v Žire?
Blaže je bil prepričan, da Žire 

niso zanj in Vilfanova prodajal
na tudi ne. — V Žire ne!

Ne, k Pučniku ne, ko bi ga pro
sila Tinče in Pučnik na kolenih!

Kaj pa v Ameriko?
V Ameriko—. V Ameriki ima 

očeta; tega bi poiskal in dobro 
bi mu bilo ... In ljudem in pa 
opravljivim jezikom bi se umak
nil. Toda trezno je bilo treba to 
premisliti! Kako dobiti očeta v 
Ameriki in — kar je glavno — 
kje je denar za v Ameriko? In 
kje bi si upal Blaže sam v Ame
riko? — Nič, nič! Tudi na Ame
riko ni da bi mislil!

“Kam pa? Kam pa?”
In tu se je Blaže spomnil, kaj 

mu je rekla mati v bolezni. “Tu
kaj ne boš več! Domov poj deš, 
kakor hitro ozdraviš. In potem 
boš doma!” Tedaj je bil Blaže 
preslab, da bi bil mogel misliti 
o teh besedah. A sedaj mu je bil 
duh zopet krepak in lahko se je 
zaglobil.

Kaj ko bi šel domov, ko oz
dravi nekoliko? In kaj, ko bi 
ostal potem stalno doma? V gra
pi bi bival; drva bi cepil in kaj 
drugega malega bi storil... In 
mir bi imel pred ljudmi, mir 
pred samim seboj ... In na peči 
bi ležal in gorko bi bilo ...

Le nekaj ga je zaskrbelo pri 
tem.

Kaj, ko bi mu doma zopet ne 
bilo povšeči in bi si želel zopet 
proč, proč —? In potem bi mu 
mati zopet in po pravici očitala, 
da je izbirčen ... Tega bi mu ne 
bilo prenesti!

No, pa ta skrb mu je prišla le 
mimogrede. Blaže se je potola
žil takoj, češ:

“Kam si bom neki želel? Ali 
nisem izkusil dobrega in hudega 
dovolj?”

A nekaj drugega mu je delalo 
skrbi in mu težilo srce.

Kako se ločiti od Andreja?

Mlina se je bil privadil v teh 
dneh in Andreja tudi in Micone 
tudi. Kaj bosta rekla Andrej in 
Micona pri slovesu? Ali ga ne 
bo Micona vprašala: “Ali ti ni 
bilo lepo pri nas? Zakaj nas 
zapuščaš?” Ali mu ne bo An
drej očital na tihem, da ne dela 
lepo, ko jima vso prijaznost in 
vso postrežbo plačuje tako-le? 
In na vse to Blaže niti pravega 
vzroka ne bo mogel povedati. 
In ko bi ga tudi povedal, saj bi 
ga ne razumel niti Andrej, niti 
Micona...

To je bilo hudo in to je težilo 
Blažetu srce bolj ko vse drugo.

In tako je bil pri misli na bli
žajoče se zdravje vesel, pa zopet 
ne vesel; in misli so se mu me
njavale, vesele in tožne, prav 
kakor tam zunaj jesenski dnevi, 
lepi in deževni.

XXI.
Rotijin Blaže je ozdravel.
Slab je bil sicer še, a toliko 

vendar, da je mogel biti pokon- 
cu in pomagati po mlinu. Zopet 
je sipal v stope, presejal moko 
in tudi zatvornico je mogel od
preti. Težavnejša dela seveda je 
moral opravljati Andrej.

Zunaj je bil lep dan. Mrazovi, 
ki so bili zadnje čase nastopili, 
so se prevlekli in solnce je sijalo 
in pogrevalo zemljo. Brezlisto 
drevje ni več delalo sence; le 
veje so tvorile posamezne, krep
ko očrtane obrise, kadar je soln
ce posijalo. Tla, ki so že skoro 
zmrzovala, so se otajala in delo 
na polju je šlo lahko izpod rok.

Blaže in Andrej sta delala v 
mlinu. Menila sta se poleg dru
gega tudi o vremenu. Blaže je 
sodil, da so ga ravno lepi dnevi 
vzdignili in mu pomagali na no
ge. Andrej pa je pristavil, da 
bodo zopet lepi dnevi storili svo
je ter okrepili in ozdravili Bla
žeta popolnoma. In Andrej se je 
tega veselil.

Saj je pa imel tudi vzrok za 
to!

Koliko načrtov je bil sestavil 
za časa Blažetove bolezni, ki sta 
jih imela sedaj izvršiti z Blaže- 
tom skupno! Po mlinu je bilo 
treba popraviti to in ono. On
stran vode, kjer je uhajal potok 

sosednjo grapo, je bilo treba 
sezidati škarpo, in to vse še do 
zime. Potem se je bilo izrabilo 
par stop v tolkalu; okovati jih 
bo treba! Nekaj lopat v velikem

CHICAGO, ILL.

BUSINESS OPPORTUNITY

MOBIL OIL (GBP.
SERVICE STATIONS 

FOR LEASE
Rand-Dempster, Des Plaines, 
Main N. W. Highway, Barring
ton; Lake Hawley, Mundelein, 
Madison and La Vergne, Chg.; 

Belmount - Narragansett, 
Chicago.

Paid training for those who 
qualify. For information 

Phone —

Mr. LOU BRIGHT 647-9644
(229)

CHICAGO, ILL.

HOUSEHOLD HELP

CHILD CARE 
Cook to live in. 4 children. Room & 
board & $30, 247-9786, 6 a.m. — 2 
or 485-9614, ask for Buzz.

(223)

BUSINESS OPPORTUNITY
TAYLOR — SOFT SERVE 

MACHINE
Twin head — Shake & Custard 
Only $2,000. For quick sale. Owner 
retiring. Call 742-8212.

(224)

BAR — .LARGE 
Excellent business for quick sale 
by owner. Retiring. For details call: 

528-5976
(224)

MALE HELP

FOREMEN
Our company is continuing to expand and is seeking qualified foremen. 
Experience in heavy industry is necessary and freight car experience 
would be helpful.

Excellent salary and fringe benefits. Contact 
MR. T. B. EWERS ON MONDAY TO FRIDAY, 

from 9 A.M. to 4 P.M. at:

568-4050 or 388-4552

U. S. RAILWAY EQUIPMENT
13500 S. Mozart St., Blue Island, Illinois 

An Equal Opportunity Employerrr.T : TP<r J (224)
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KOLEDAR
društvenih
prireditev

NOVEMBER
23. — The Sixth Thanksgiving 

Tony’s Polka Party v Slov. 
nar. domu na St. Clair Ave.

26. — Dramatsko društvo Lilija
poda v Slov. domu na Holmes 
Ave. veseloigro “Vaška Vene
ra”. Začetek ob 3.30 pop-

DECEMBER
2. — Očetovski klub fare sv.

Lovrenca priredi vsakoletni 
ples v Slovenskem narodnem 
domu na 3565 E. 80 St. Začetek 
ob 8.30- Igral bo Eddie “B” 
Trio.

3. — Moški pevski zbor Slovan
poda svoj jesenski koncert v 
SDD na Recher Ave. Začetek 
ob 4. popoldne.

3. — Društvo sv. Jožefa št. 169
KSKJ ima ob treh popoldne 
božičnico v Slov. domu na 
Holmes Avenue.

3. _ Slovenska šola pri Sv. Vidu 
priredi MIKLAVŽEV ANJE v 
šolski dvorani pri Sv. Vidu. 

10. _ Slovenska šola pri Mariji 
Vnebovzeti priredi MIKLAV- 
ŽEVANJE ob treh popoldne v 
šolski dvorani.

Dec. 17 — Društvo Sv. Marije 
Magdalene, št. 162 KSKJ, bo 
imelo BOŽIČNICO za člane in 
članice mladinskega oddelka 
ob 2:30 uri popoldne v “Social” 
sobi nove dvorane Sv. Vida.

17. _ Ob štirih popoldne bo pel
v cerkvi Marije Vnebovzete 
tamkajšnji cerkveni pevski 
zbor ILIRIJA “Slovenski 
Božič”.

Zal, da se Blaže ni mogel vese
liti z Andrejem vredi Danes ta 
dan je bilo treba govoriti odlo
čilno besedo.

Večkrat je že menil začeti in 
povedati Andreju, da bo šel proč, 
in to že jutri, a vselej mu je za
stala beseda v grlu in obmolknil 
je. Tesno mu je bilo pri srcu. 
Vedel je, kaj dela, ali kaj bi vsaj 
moral delati; vendar ko je po
gledal skoz vrata ih videl, kako 

tolesu je bilo strohnelo; pajkelj j je voda bleščala v solncu in kako 
mlinu je puščal; stopnice, ki so se žarki lomili v penah, ki so 

vodijo v mlin, so kamenite in 
nerodne: vse to je čakalo popra-

30. — Silvestrovanje v SDD na
Recher Avenue v obeh dvo
ranah. Igrata orkestra Pecon- 
Trebar in Grabner.

1968
JANUAR

13. _ Slov. športni klub priredi
zabavo v Slovenskem domu 
na Holmes Avenue.

20 — Slovenska pristava priredi 
“Pristavsko noč”, zabavo s 
plesom, v SND na St. Clair 
Avenue. Začetek ob 6.30.

FEBRUAR
4. — Klub slovenskih upokojen

cev na Holmes Ave. priredi 
večerjo in ples v Slov. domu 
na Holmes Ave.

11. _ Klub slov. upokojencev v
E u c 1 i d u pripravi zabavno 
prireditev v SDD na Recher 
Avenue.

17. — Katoliški veterani Post 
1655 prirede v farni dvorani 
pri Sv. Vidu svoj 19. letni ples.

17. — Društvo SPB Cleveland—
priredi predpustno veselico v 
Baragovem domu.

24. — Dramatsko društvo Lilija 
priredi “Nagradno maškerado” 
v Slov. domu na Holmes 
Avenue. Igrajo “Veseli Slo 
venci”.

MAREC
3. — Slovenska šola pri Sv. Vidu

pripravi obed s pečenimi pi
skam! in govejo pečenko v 
šolski dvorani. Serviranje od 
H. dopoldne do 3. popoldne.

9,—Klub upokojencev na Water
loo Rd. ima večerjo in zabavo 
za petletnico ob 5. uri pop.

17. — Federacija slov. narodnih 
domov priredi banket v čast 
“Moža leta” v SDD na Recher 
Avenue.

31. — Glasbena Matica poda v 
SND na St. Clair Avenue svoj 
pomladanski koncert. Začetek 
ob 3.30 popoldne.

APRIL
20. — Društvo SPB Tabor pri

pravi spomladansko družabno 
prireditev v Slov. domu na 
Holmes Ave. Začetek ob osmih 
zvečer.

MAJ

heim dvorani na 7001 Denison 
Avenue.

11. — Ples slovenske folklorne
skupine KRES. Igrajo Veseli 
Slovenci.

12. — Slovenska šola pri Sv.
Vidu priredi materinsko pro
slavo v šolski dvorani pri Sv. 
Vidu.

JUNIJ
2. — Društvo SPB Cleveland

pripravi proslavo Slov. Spo
minskega dne z mašo za padle 
žrtve komunistične revolucije- 
in žrtve druge svetovne vojne 
pri Lurški Mariji na Provi
dence Heights, Chardon Rd.

8. in 9. — DSPB Tabor v Cleve
landu priredi letno spominsko 
proslavo vetrinjske tragedije 
s sv. mašo na Slovenski pri
stavi.

15. — Slovenski akademiki v
Ameriki (SAVA) imajo svojo 
Plesno prireditev v farni dvo
rani pri Sv. Vidu.

pršale od kolesa: tedaj ga je tes-
iiciL/mi«;. nilo še posebno in ni se mogel ------
vila. Skratka, Andreja in Bla- sprijazniti z mislijo, da bi bil ta 5.—Pevski zbor TRIGLAV poda 
žeta je čakalo dela dovolj... |dan njegov zadnji pri Andreju, j svoj letrii koncert v Sachsen-

16. — Otvoritev Slovenske pri*
stava za 1. 1968: piknik in ples-

30. — Slovenska šola pri Sv. 
Vidu priredi piknik na Slo* 
venski pristavi.

JULIJ
21. — Slov. športni klub priredi

piknik na Slov. pristavi. Šport
ni spored, ples in zabava.

28. — Slovenska šola pri Mariji
Vnebovzeti priredi piknik pa 
Slovenski Pristavi.

AVGUS1
11. — Društvo Najsv. Imena fare

sv. Vida priredi piknik na 
Slov. pristavi.

SEPTEMBER
S. — DSPB TABOR priredi

spominsko proslavo 25-letnice 
tragedije Turjaka in Grčaric 
na Slovenski pristavi.

NOVEMBER
3. — Glasbena Matica poda svoj

jesenski koncert v SND na 
St. Clair Avenue. Začetek ob 
3.30 popoldne.

Za vsakovrstna tiskarska dela
se priporoča

TISKARNA AMERIŠKE DOMOVINE
6117 St. Clair Avenue 

Cleveland 3, Ohio 

tel. HE 1-0628

TRGOVSKA IN PRIVATNA NAZNANILA

Vse tiskovine za društvene prireditve: 

okrožnice, sporedi, vstopnice, listki za nakup okrepčil. 

Spominske podobice in osmrtnice.

*

Najlepša izdelava - Prvovrsten papir - Hitra postrežba 

NAROČAJTE TISKOVINE PRI NAS!

TRGOVSKE TISKOVINE - PRIVATNE TISKOVINE

POGLED ,NA MISSISSIPPI •— Visoko iz zraka je čoln na reki Mississippi komaj mogo
če opaziti, lepo pa je vidna pa vodi sled njegove poti.

DROBCENI OBROČKI — Na sliki vidimo štiri majhne ke
ramične obročke drugega na drugem, vse skupaj pa na gla
vi šivanke. Povezani jso elektromagnetsko. Take obročke 
uporabljajo pri gradnji IBM ]<omputorjev. !_


